

# 守正道 創新局

## ——黨的十九大以來宣傳思想工作述評



在深圳市市民中心平台上，一位市民在參與「與時代同框」活動。

新華社記者 毛思倩攝

一些重要的節點，標註時間的分量，銘刻前行的坐標。  
黨的十九大把習近平新時代中國特色社會主義思想確立為全黨的行動指南，對新時代中國特色社會主義發展作出戰略部署，描繪了決勝全面建成小康社會、全面建成社會主義現代化強國的宏偉藍圖，中華民族偉大復興展現出光明的前景。

歷史從哪裏開始，思想進程也應當從哪裏開始。  
黨的十八大以來，以習近平同志為核心的黨中央旗幟定向，正本清源，使意識形態領域形勢發生了全局性、根本性的轉變。

2018年8月，習近平總書記在全國宣傳思想工作會議上發表重要講話，指出宣傳思想工作進入了守正創新的重要階段，強調「推動宣傳思想工作不斷強起來」。

守正，創新，強起來！這是凝心聚力的時代呼喚，這是再書華章的期許厚望。  
宣傳思想工作戰線樹牢「四個意識」、堅定「四个自信」、堅決做到「兩個維護」，肩負起舉旗幟、聚民心、育新人、興文化、展形象的使命任務，奮力開闢新局面，為黨和國家事業發展提供了堅強思想保證和強大精神力量。

### 高揚奮進新時代的思想旗幟

2018年是全面貫徹黨的十九大精神開局之年。面對錯綜複雜的國際環境和艱巨繁重的國內改革發展穩定任務，宣傳思想工作文化工作的首要政治任務，就是堅持不懈用習近平新時代中國特色社會主義思想武裝全黨、教育人民，做到學思用相結合、知行信相統一。

神州大地上，學習新理論的熱潮在湧動。

理論創新每前進一步，理論武裝就必須跟進一步。《習近平談治國理政》第一、二卷，《習近平新時代中國特色社會主義思想三十講》甫一出版發行，就受到廣大干部群众熱烈歡迎、廣受好評，成為學習宣傳習近平新時代中國特色社會主義思想和黨的十九大精神的權威讀本。作為「理論熱點面對面」系列的最新成員，《新時代面對面》以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，緊密聯繫新時代中國特色社會主義動實踐和干部群众思想實際，對相關問題進行深入淺出回答。「很親切，讀起來就像面對面交談一樣。」在北京市西城區廣安門內街道報國寺社區舉行的交流座談會上，社區居民用樸實的話語表達對這本書的喜愛。

一本本理論書籍如約而至，一篇篇理論文章新穎出爐，一場場理論講座解疑釋惑……宣傳思想工作戰線以富有時代性、創造性的方法舉措，讓理論宣傳如春風化雨，讓理論學習不斷往深里走、往實里走、往心裡走。

億萬人民中，領悟新思想的情緒在升騰。

「新思想從實踐中產生」系列報道、《答卷》《誓言》等微視頻、《百家講壇》特別節目《平「語」近人——習近平總書記用典》等精品力作，充分展示習近平總書記的崇高風範和深厚情懷，以人們喜聞樂見的方式，推動習近平新時代中國特色社會主義思想生動阐释、廣泛傳播，不斷增強干部群众維護習近平總書記核心地位、維護黨中央權威和集中統一領導的自覺性堅定信心。

新時代中國，開展新實踐的熱忱更堅定。  
「我們要堅持用馬克思主義觀察時代、解讀時代、引領時代，用鮮活豐富的當代中國實踐來推動馬克思主義發展」，2018年5月，在紀念馬克思誕辰200周年大會上，習近平總書記的重要講話為學習和實踐馬克思主義提供了科學指引，為繼續推進馬克思主義中國化、時代化、大眾化注入了強大動力。

從制作播出通俗理論對話節目《馬克思是對的》、電視紀錄片《不朽的馬克思》，到編譯出版紀念馬克思誕辰200周年重點圖書，再到舉辦「真理的力量——紀念馬克思誕辰200周年主題展覽」，宣傳思想工作戰線緊扣時間節點、營造濃厚氛圍，帶領人們感悟「千年第一思想家」的精神境界，領略馬克思主義在中國傳播運用和豐富發展的光輝歷程，更加堅定在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，奮力書寫新時代中國特色社會主義壯麗篇章的決心。

思想的光芒照亮前程，時代的強音動人心魄，偉大的事業薪火相傳。  
當歷經風霜的老人感慨「共產黨好、社會主義好」，當風華正茂的大學生們坦言「馬克思靠譜」，當各行各業的人在習近平新時代中國特色社會主義思想的指引下不斷把宏偉藍圖變成觸手可及的現實……「馬克思主義在意識形態領域的指導地位更加鮮明」「全黨全社会思想上的團結統一更加鞏固」有了切實可信的注腳，中國特色社會主義道路自信、理論自信、制度自信、文化自信深植人心。

### 凝聚改革再出發的磅礴力量

2018年12月18日，人民大會堂，慶祝改革開放40周年大會在這裏隆重舉行。  
「改革開放已走過千山萬水，但仍需跋山涉水，擺在全黨全國各族人民面前的使命更光榮、任務更艱巨、挑戰更嚴峻、工作更偉大。」習近平總書記擲地有聲的語句，催人奮進。

偉大的事業，需要偉大的精神。40年風雨同舟，40年披荆斬棘，偉大的改革開放精神始終激勵億萬人民砥礪奮進。  
一年來，宣傳思想工作戰線緊緊圍繞「將改革開放進行到底」的主題，開

### 奏響傳播正能量的創新樂章

一場「突如其來」的「快閃」，点燃了人們心中的愛國情。2018年國慶節，北京前門大街，有人悄然拉起小提琴，孩子用清脆的童音唱起《我愛你中國》，新聞主播和知名歌手先後加入，人群漸漸聚攏，從輕聲唱到放聲高歌，對祖國的濃濃情愫噴薄而出。  
這是黨的十九大以來，宣傳思想工作

展一系列群眾性主題宣傳教育活動，推出一大批理論文章、采制生動的新聞報道、創作豐富的藝術作品，為隆重慶祝改革開放40周年營造團結奮進的濃厚氛圍，為改革開放再出發構築良好精神文化條件。

回望地標，信心更足。2018年5月，由中宣部組織的「壯闊東方潮 奮進新時代——慶祝改革開放40周年」大型主題采訪活動在深汕啟動。中央和地方主要媒體以蹲點調研和集中采訪相結合的方式，深入改革開放的前沿一線開展采訪報道，深入改革開放的前沿一線開展采訪報道。可親可感的故事、有血有肉的人物，讓廣大干部群众更加深刻認識到中國共產黨、中國人民和中國特色社會主義現代化建設的光明前景。

對比今昔，斗志更強。冬日寒意，并未影響人們的觀展熱情，有人甚至在冷風中等上幾小時，只為一睹「偉大的變革——慶祝改革開放40周年大型展覽」的风采。自2018年11月中旬在國家博物館開展以來，現場參觀人數累計突破240萬，網上展覽點擊量超過3.2億。「濃縮」在一件件展品中的40載光陰，以歷史與現實的強烈對比，鼓舞人們接續奮鬥、開創未來；「作為一名一線建設者，我們將在新時代繼續努力，用智慧和行動助推中國早日實現『作為在新世紀成長的一代，我深刻感受到改革開放的巨大成就，希望能夠為中國夢貢獻自己的力量』」……

回應关切，目標更明。「講數字，更講感受；講成就，更講未來舉措。這個論壇精彩！」「將改革開放進行到底」系列論壇上，受邀嘉賓結合社會關心的改革熱點，展示各領域改革取得的成就，在與聽眾和網民互動交流時直面問題，不回避、不繞彎。既有政策解讀，又有疑難解答，是此次系列論壇的魅力所在。

展望未來，步履更堅。這是「大有可為的歷史機遇期」，生逢其時的人們必須「艱苦奮鬥再創業」「風雨無阻創造美好生活」，為中國特色社會主義偉大事業釋放「源頭活水」，攜手共赴「改革開放天地寬」的光明前景……每當署名「宣言」的政論文章問世，便迅速引起社會關注，掀起傳播熱潮。力透紙背的理性分析，娓娓道來的情感交流，令人眼前一亮、豁然開朗。

我們的時代精神，融匯於改革開放再出發的恢弘篇章里。  
一年來，宣傳思想工作戰線不斷增強文化自信與自覺自強，用火熱的創作見證偉大時代，一批謳歌黨、謳歌祖國、謳歌人民、謳歌英雄、謳歌改革、謳歌偉大時代的影視紀錄片、電視紀錄片、紀錄片等陸續與觀眾見面。電視紀錄片《我們一起走過——致敬改革開放40周年》、大型政論專題片《必由之路》、電視劇《大江大河》、電影《照相師》《中國合伙人2》等，帶領人們共憶輝煌歲月，以契合新時代的精神狀態，走好我們這一代人的長征路。

我們的不懈動力，奔騰在同心共圓中國夢的壯闊征程中。  
一年來，宣傳思想工作戰線着力培育社會主義核心價值觀，着眼培養担当民族復興大任的時代新人。一批批榜樣模範不斷湧現，更多的身邊好人點亮道德星空，群眾性精神文明創建蓬勃開展，百姓的文化获得感幸福感持續提升，文化扶貧幫助困難群眾富腦袋、提心氣……億萬人民同心同德、團結奮鬥，努力創造让世界刮目相看的新的更大奇蹟。

### 奏響傳播正能量的創新樂章

一場「突如其來」的「快閃」，点燃了人們心中的愛國情。2018年國慶節，北京前門大街，有人悄然拉起小提琴，孩子用清脆的童音唱起《我愛你中國》，新聞主播和知名歌手先後加入，人群漸漸聚攏，從輕聲唱到放聲高歌，對祖國的濃濃情愫噴薄而出。  
這是黨的十九大以來，宣傳思想工作

工作着力創新的生動案例，宣傳思想工作文化工作是做人的工作，面對思想文化的相互激蕩、價值觀念的多元多樣、傳播格局的深刻變化，统一思想、凝聚力量的任務之艱巨前所未有。宣傳思想工作文化工作要更好地強信心、聚民心、暖人心、築同心，比任何時候都更加需要創新。

開創新局，要在守正，貴在創新、重在實踐。

面向廣袤城鄉，一年多來，新時代文明實踐中心、縣級融媒體中心的建設紮實有序、蹄疾步穩，切實打通「最后一公里」，讓基層工作實起來、強起來，讓黨的創新理論「飛入尋常百姓家」，讓新風正氣傳播得更廣更遠。

浙江省海寧市許村鎮李家村的「李家播報」，是這個小村子推進新時代文明實踐工作的創新載體。「李家播報」每月定期在村文化禮堂舉行，村民們不僅能聽到時政要聞、政策理論、村情事務等豐富的内容，還可以在互動環節與播報團成員展開交流討論。現場播報結束後，「李家播報」通過微信公眾號、新時代文明實踐掌上APP平台等新媒體推送傳播，唱響文明「好声音」。

在福建省上杭縣，全縣的農家書屋、農民文化廣場、愛國主義教育基地等平台被納入新時代文明實踐中心基層陣地，紅色文化論壇、紅色小劇場和「星火講師團」等成為這個革命老區開展活動的重要形式。各種社會力量也被充分調動起來，切實提升新時代文明實踐中心的工作實效。

走近群眾身邊，才能走進百姓心里。從南到北，各地的宣講員們用家鄉話、大白話，把理論「翻譯」得既入腦、更入心，讓政策解讀接地气、聚人氣。新時代文明實踐中心建設，不斷加強和改進基層思想政教工作，滿足農民精神文化生活的發展需求，助力鄉村振興。

受众在哪裏，宣傳報道的觸角就要伸向哪裏。作為推動縣級融媒體轉型升級的戰略工程，2018年全面啟動的縣級融媒體中心建設，致力於打造基層主流輿論陣地、綜合服務平台、社區信息樞紐。一個個縣級融媒體中心挂牌成立，把傳播觸角延伸到千家萬戶，做好群眾的「千里眼」「順風耳」，当好百姓的「知心人」「貼心人」。

面對8億多人上互聯網的局面，一年多來，網絡內容建設持續加強，積極健康、向上向善的網絡文化，涵養了良好的網絡輿論生態。

從「學習小組」「俠客島」「新華視點」「央視新聞」等微博、微信公眾號釋放強大正能量，到查處存在惡意篡改黨史國史、詆毀英雄人物、製造謠言等問題的自媒體賬戶，再到對網絡直播出現的低俗媚俗、炫富惡搞等現象重拳出击，更多客觀理性的聲音向錯誤觀點言論「亮劍」，旗幟鮮明堅持正確政治方向、輿論導向、價值取向……提升至更高层次的互聯網治理模式和治理能力，守護著億萬人民共同的精神家園，構建網上網下同心圓，不斷把互聯網這個最大變量變成事業發展的最大增量。

做好宣傳思想工作，關鍵在人。越是重要的工作、艱巨的任務，越是需要一支政治过硬、本領高強、求實創新、能打勝仗的隊伍去完成，讓宣傳思想工作工作發揮「喚起工农千千萬，同心干」的力量，促進全體人民在理想信念、價值理念、道德觀念上緊緊團結在一起。  
機構改革的新成效，釋放宣傳思想工作工作新能量——

深化黨和國家機構改革，有力加強了黨對宣傳思想工作工作的全面領導。由中宣部統一管理新聞出版和電影工作，組建文化和旅游部，組建國家廣播電視總局，組建中央廣播電視總台，是推進宣傳思想工作領域治理體系和治理能力現代化的重大舉措。由「物理變化」帶來的「化學反應」，必將更好促進宣傳思想工作事業繁榮發展、滿足人民美好生活需要。  
隊伍建設的新進展，帶來宣傳思想

文化工作新氣象——

「堅決糾正『四風』特別是形式主義、官僚主義」「不斷增強脚力、眼力、腦力、筆力」，宣傳思想工作戰線牢記習近平總書記的諄諄教誨，扑下身子大興調查研究之風，查找「短板」列出「問題清單」，用新理念認識把握實情，用新思路探索好招實招，讓宣傳思想工作事業煥發更強的生機和活力。

### 展現真實立體全面的中國形象

「展形象，就是要推進國際傳播能力建设，讲好中國故事、傳播好中國聲音，向世界展現真實、立體、全面的中國」，在全國宣傳思想工作會議上，習近平總書記提出了「展形象」的重要使命任務，為新形勢下做好對外宣傳工作、提高國家文化軟實力提供了方法路徑，提供了根本遵循。

2018年11月5日，俯瞰宛如一枚「四葉草」的上海國家會展中心，全球第一個以進口為主題的國家級展會——首屆中國國際進口博覽會揭開面紗。忙碌在新聞中心的數百名中外記者，第一時間將中國聲音傳向全球。

一年多來，博覽亞洲論壇2018年年會、上合組織青島峰會、中非合作論壇北京峰會……一場場重大主场外交，熱情邀請外國記者前來采訪報道，向世界敞開自家「客廳」。新聞中心展台上擺放的《習近平談治國理政》等書籍，備受各國記者歡迎。有記者說：「這些都是中國經驗，我要把它們帶回家」。

中國聲音，世界聆聽——  
自出版以來，《習近平談治國理政》第二卷全球熱銷，一場場讀者會在海外陸續舉行，為各國讀者讀懂中國的發展成就、發展動因、發展前景打開一扇「思想之窗」。

在充斥噪音噪音的國際輿論場上，必須敢發聲、多發聲、巧發聲。  
面對美國單方面挑起的經貿摩擦，政府白皮書、「鍾軒理」系列評論文章，從中國對世界的貢獻、經濟全球化趨勢、中美貿易戰實質等層面進行鞭辟入里的分析，展現「涇渭由來兩清油」的自信坦蕩、「不畏浮雲遮望眼」的視野胸襟。

中國故事，動人心扉——  
一個故事勝過一打道理。新時代的中國是一片活力洋溢的熱土，13億多中國人民在新時代的拼搏努力是講述中國故事的生動素材。一年多來，宣傳思想工作戰線積極創新宣傳理念、話語體系、運行機制，提高專業化精準化水平，把「我們想講的」變成「受众想聽的」，讓世界在中國共產黨治國理政的故事、中國人民奮鬥圓夢的故事、中國堅持和平發展合作共贏的故事中更好地了解中國。

中國形象，真實立體——  
一年多來，配合國家領導人國事訪問，豐富多彩的人文交流活動在一個個訪國家舉行。圖片展、中國電影周、「擁抱中國」藝術節專場演出……這些活動猶如一場場文化的盛宴，滋養國與國之間的美好情誼。同步開展的智庫交流、媒體論壇等，讓中國形象更加真實、立體、全面。  
昆曲、京劇等洋溢「中國風」的演出不斷亮相國際舞臺，優秀國產電視劇在多國引發「追劇」潮，網絡小說在海外受到熱捧……世界的畫布上呈現出一個古老又現代的中國應有的模樣。持續投入的國際傳播能力建设，努力以更强的傳播力、更大的影響力，彰顯中華文化的強大魅力、展示新時代中國人的精神氣。

知常明變者贏，守正創新者進。  
新形勢下的宣傳思想工作文化工作，為時代畫卷鋪就人心底色，為民族復興熔鑄精神支撐，為大國發展營造良好國際輿論環境。  
滿懷光榮與夢想，肩負使命和責任，新起點上的宣傳思想工作戰線意氣風發、矢志前行。新華社記者 黃小希（新華社北京1月5日電）

## 全面深化改革 這五年

黨的十八屆三中全會以來，在習近平新時代中國特色社會主義思想指引下，宣傳文化戰線高舉改革旗幟、堅定文化自信、銳意攻堅克難，推動文化體制改革在新的起點上縱深拓展，全民族文化創造活力大大激發，人民群眾文化獲得感和幸福感顯著增強，新時代社會主義文化強國建設開創新局面。

### 基本公共文化服務標準化均等化，提升人民群眾文化獲得感幸福感

堅持「一鎮一品」「一村一韻」，浙江台州因地制宜打造農村文化禮堂，成為鄉村文化新地標；安徽銅陵着力構建城鄉舞臺體系建設豐富基層文化產品供給，「將舞臺建到群眾身邊、將活動送到百姓眼前」；貴州畢節大力推進基本公共文化服務標準化均等化建設，提升公共文化服務效能，努力打造新時代公共文化服務基層樣本。

優質的公共文化服務，是人民美好生活的組成部分。近年來，按照國家基本公共文化服務指導標準，各地大力推進基本公共文化服務標準化均等化建設，提升公共文化服務效能，努力打造新時代公共文化服務基層樣本。

來自文化部門的數據顯示，目前，中央、省、市、縣、鄉、村六級公共文化服務體系確立，以公共圖書館、文化館、博物館、鄉鎮（街道）綜合文化站、村（社區）綜合性文化服務中心為重點，以流動文化設施和數字文化設施為補充，基層公共文化服務網絡不斷完善。全國群眾文化機構每年開展活動近200萬次，服務群眾達5.6億人次。

### 中國特色社會主義文化制度不斷完善，文化治理能力和水平不斷提高

國家藝術基金的有益探索可謂文化治理體系現代化創新的成功實踐——

自2013年底設立以來，國家藝術基金5年共立項資助項目4013個，資助金額33.4億元，支持創作了一批優秀藝術作品，培養了一批優秀藝術創作後備人才。

五年來，中國特色社會主義文化制度不斷完善，國家文化治理能力和水平不斷提高。

文化法治建設迈出堅實步伐。出臺公共文化服务保障法、電影產業促進法、網絡安全法、公共圖書館法等重要法律。

文化產品創作生產引導體系進一步完善。關於繁榮發展社會主義文藝的意見大力倡導文藝工作者深入生活扎根人民；全國性文藝評獎改革壓數量提質量推精品。

文化管理體制不斷完善。國家新聞出版署、國家電影局統一揭牌，文化和旅游部、國家廣播電視總局、中央廣播電視總台等新機構掛牌組建。

國有文化企業單位改革持續深化。社會效益和經濟效益綜合考核評價指標體系建設全面加強，明確「社會效益指標考核權重應占50%以上」。

### 文化產業發展質量和效益不斷提升，成為經濟社會發展新引擎

最新數據顯示，2018年全國電影總票房為609.76億元，國產電影總票房為378.97億元，市場占比為62.15%，市場主體地位更加穩固。

中國電影保持向上向好的發展態勢，是中國文化產業持續健康發展的生動注腳。

自2012年至2017年間，文化產業增加值呈逐年上升趨勢，從1.8萬億元增加到近3.5萬億元，占GDP的比重從2012年的3.48%增加到2017年的4.2%。

邁入新時代，現代文化產業體系加快構建，供給側結構性改革持續深化，一批文化企業和品類做大做强，文化產業發展質量和效益不斷提升。

加大骨干文化企業培育力度，鼓勵和引導社會資本進入文化產業，形成以公有制為主體、多種所有制共同發展的文化產業格局。「文化+」與教育、信息、旅遊、體育、建築設計及相關製造業深度融合；對接「互聯網+」戰略，文化與科技「雙輪驅動」，移動多媒體、動漫遊戲等新興產業迅猛發展。

### 創造性轉化創新性發展，中華文化煥發時代風采

貴州麻料村依托傳統工藝工作站生產銀飾和紀念品，發展鄉村旅遊，改變貧困狀況；青海省黃南藏族自治州同仁縣吾屯村從唐卡繪畫戶占全村98%，人均年收入從5年前5000餘元增加到3萬餘元；湖南湘西傳統工藝工作站提出「讓媽媽回家」計劃，讓擁有苗繡技藝外出打工的媽媽實現「守著娃，繡著花，養活自己又養家」……近年來，文化和旅游部門大力推進文化扶貧，振興貧困地區傳統工藝，取得明顯成效。

從非遺成為精準扶貧重要抓手，到《記住乡愁》《我在故宮修文物》《中國詩詞大會》等一批弘揚優秀傳統文化的電視節目品牌廣受歡迎；從整理優秀傳統文化典籍、開通運行「中華古籍資源庫」，到推動戲曲進校園、進鄉村，創造性轉化創新性發展使中華優秀傳統文化煥發出新的時代風采。

與此同時，彰顯時代創新、體現人類共同價值追求的「新時代中國故事」引來四海矚目。我國與157個國家簽署文化合作協定，拓展與「一帶一路」沿線國家人文交流機制，打造「感知中國」「歡樂春節」「四海同春」等文化交流品牌，舉辦世界漢學大會等高层次交流活動，中華文化亲和力、感染力顯著增強。

今天，新時代中國正以更加堅定的文化自信，書寫文化改革發展絢麗新篇章。

新華社記者 周瑋（新華社北京1月5日電）

<b>体彩公報</b>	<b>超級大樂透第 19002 期公告</b>
<b>排列 3 第 19005 期公告</b>	中獎號碼：02+07+14+22+31 01+07
中獎號碼：0 6 2	一等獎 3 10000000 元
直選每注獎金 1040 元	一等獎（追加） 2 6000000 元
組選 3 每注獎金 346 元	二等獎 128 73021 元
組選 6 每注獎金 173 元	二等獎（追加） 64 43812 元
<b>排列 5 第 19005 期公告</b>	三等獎 1288 3141 元
中獎號碼：0 6 2 9 7	三等獎（追加） 360 1884 元
每注獎金 100000 元	一等獎獎金積累數：7151049695.27 元

**中國平安 PINGAN** 專業 让生活更簡單

**2019 元旦長生卡**

平安暖寶保

19.9 元 可享百萬保額

0 到 100 歲 均可投保

廣泛覆蓋 公共場所重大意外身故

365 天保障 所有盈利回贈保單客戶

本產品具體保障範圍以保險條款說明書為準

中國平安財產保險

掃碼了解詳情